

отправили на каторжные работы в Восточную Сибирь). К пугачевскому восстанию Ульянов-сын примкнул в ноябре 1773. В конце того месяца Пугачев послал его с атаманом Зарубиным-Чикой на Воскресенский завод для налаживания там производства артиллерийских орудий и снарядов. Некоторое время спустя, получив новое задание, они же отправились под Уфу, где Зарубин принял на себя командование действовавшими там повстанческими отрядами, а Ульянов стал его ближайшим помощником. Он участвовал в осаде Уфы, в боях с карателями под Нагайбакской и Бакалинской крепостями. В феврале 1774 Пугачев произвел его в полковники. После поражения повстанческих отрядов в битве 24.03.1774 под Уфой Зарубин и Ульянов с небольшой группой пугачевцев бежали в Табынск, где три дня спустя были схвачены карателями и отконвоированы в Уфу. Там они около пяти месяцев содержались в тюремном заключении, после чего их перевезли в Казань и содержали под следствием в Секретной комиссии. В ноябре того года оба они прибыли в Москву, где производилось «генеральное» следствие над Пугачевым и его ближайшими сподвижниками. Ульянова отнесли к группе казаков, которых определено было «высечь кнутом и, вырвав ноздри, сослать на каторгу». На каторге (нынешний город Палдиски в Эстонии) он и умер.

УМЕТЕЙ (Умятей) УРАЗЕМБЕТЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанческий полковник. Из башкир деревни Сарты Сартской волости Сибирской дороги (ныне д. Абдрашитово Дуванского района Республики Башкортостан). Участник Польского похода (1771—1773). Старшина Сартской волости. Примкнул к восстанию в декабре 1773, проводил мобилизацию башкир своей волости в повстанческое войско. В составе войска Салавата Юлаева 23—24.01.1774 участвовал в осаде и штурмах Кунгура, 6 и 8 мая — в боях около Симского завода, 31 мая — около Айской пристани Айлинской волости; Главного повстанческого войска 3 и 5 июня — в боях около деревень. Верхние Киги и Уразметево Тырнаклинской волости Сибирской дороги против правительственных войск под командованием И. И. Михельсона; совместно с Юлаем Азналиным в сентябре — октябре — в осаде Катав-Ивановского завода, 20 ноября 1774 там же — в бою с правительственной командой подполковника И. К. Рылеева. Дальнейшая судьба неизвестна.

УМЕТКУЛ ТЕУКЕЛЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, командир повстанческого отряда. Старшина ясачных татар Казанской дороги. Житель деревни Якшеево. Примкнул к восставшим. Участвовал в осаде Мензелинска и Елабуги. Продолжал сопротивление до глубокой осени 1774. Затем вернулся в прежнее повиновение.

УМИТБАЙ ИСЕНЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанец. Помощник удмуртского старшины Ишкини Уразова. Примкнул к восставшим. В феврале 1774 действовал в районе Сарапула, в июне — в Сарапульской волости.

УНГЕР (Юнгер) Андрей (1744—1774), офицер Оренбургского гарнизона, капитан. Происходил «из обер-офицерских детей», в военную службу вступил в 1759, поручиком стал в 1763, капитаном — в 1767. С октября 1773 участвовал в обороне Оренбурга, осажденного войском Е. И. Пугачева. На вылазке 13.01.1774 был тяжело ранен и день спустя умер.

УПАК АБЗАНОВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанец. Башкир. Сотник Балакатайской волости Исетской провинции. Примкнул к восставшим. 08.05.1774 отправлен Пугачевым вместе с Шукуром Абзямовым и Уметеем Усяновым в Среднюю казахскую орду с указом «императора» (для склонения казахского хана Аблая на сторону Пугачева). 14 июня на обратном пути был схвачен карателями.

УРАЗГЕЛЬДЫ (Ураз) Аманов (1742 — не ранее 1775), яицкий казак-пугачевец, по происхождению туркмен («трухменец»). Утром 18.09.1773 он доставил в лагерь Е. И. Пугачева муллу Забира Карамуллина, посланного казахским ханом Нурали к новоявленному «императору Петру Третьему» для тайного выведывания истинности «царского» его происхождения и установления с ним контакта. В тот же день Пугачев отправил Уразгельды со своим указом к хану Нурали (ставка которого находилась на левом берегу Яика в 30 верстах южнее Яицкого городка): он требовал присылки сотни вооруженных джигитов. Уразгельды отправился в путь, но в трех верстах от стана Пугачева был схвачен разыскной командой казачьего старшины И. Акутина, доставлен в Яицкий городок, допрошен в комендантской канцелярии и заключен в острог. В мае 1774 его отконвоировали в Оренбург, содержали под следствием в Секретной комиссии, а в августе из заключения освободили.

УРАКОВ Иван Григорьевич (1721 — не ранее 1775), отставной гарнизонный офицер, капитан. Происходил из обрусевшего татарского княжеского рода, совершенно оскудевшего. Военную службу начал в 1735, служил в различных гарнизонах Оренбургской губернии, в последние перед отставкой годы — в 1-м батальоне. В начале 1773, выйдя в отставку, поселился в Уфе. В октябре того же года Уфимская провинциальная канцелярия поручила Уракову набрать в волостях вдоль реки Белой конную команду из вооруженных башкир и татар, чтобы следовать на помощь Оренбургу, осажденному войском Е. И. Пугачева. С большим трудом удалось